

SUSCRICIONES.  
PAGO ANTICIPADO.

ESPAÑA ..... Un año, 5 pesetas. — Semestre, 3.  
Trimestre, 1,50. — Mes, 0,50.  
ULTRAMAR. ... Un año, 4 pesos.  
EXTRANJERO. . Semestre, 3 pesetas.

SE ADMITEN NUNCIOS, TRIPERÍA, 23.

# EL DUENDE

SEMANARIO DE INTERESES PROVINCIALES, CIENCIAS Y LITERATURA.

Director propietario: D. JOSÉ GARCIA PLAZA.

ADMINISTRADOR

D. JERÓNIMO GALLARDO Y DE FONT.

SE SUSCRIBE: En la Administración, Tripería, 23,  
Plaza de los Postes, 9 y cuesta de Pajaritos, 3.  
Los suscritores pueden remitir artículos y poesías.  
No se devuelven originales.

NUMERO SUELTO, 15 CENTS.

## POLEMICA.

REFUTACION AL CONCEPTO DE LA ECONOMÍA POLÍTICA  
DADO POR D. J. A. GALLARDO.

«En tanto que una ciencia tiene  
una idea vaga de su objeto, no  
puede constituirse.»

JOUFFROY.

A la manera veloz que cruza el espacio el luminoso meteorito; con la instantaneidad que el relámpago se produce, se percibe y desaparece; con esa prontitud insensible á que se hallan sujetas la marcha y transformación de la humanidad en el tiempo y en el espacio al obedecer ciegamente las leyes universales del movimiento y mutabilidad, así surgió y brilló con poderosa aunque fugaz energía la «secta de Manchester,» (Manchesterthum) formada de economistas que aspiraban á fijar la ortodoxia de la Ciencia económica. A partir del *laissez faire*, *laissez passer* de Gournay; á partir de un optimismo que pudiéramos calificar de Hegeliano, toda la escuela inglesa, con su Smith, su Ricardo, su Macculloch y tantos otros ilustres economistas como les acompañaron y sucedieron, no fueron bastantes á dar vida duradera á sus deducciones dogmáticas, ni aún siquiera para fundarlas de una manera tan racional, que ni los embates del socialismo las conmoviese, ni las teorías de una nueva secta las derrocara.

Tomando como base el principio puramente convencional de la naturaleza del hombre aislado, y apegados cariñosamente al método deductivo, olvidaron por completo, sinó despreciaron, una de las luces más poderosa para fundar todo género de verdades; hicieron abstracción de la historia, «maestra de la vida,» como dice Ciceron, y madre legítima de todas las ciencias sociales, dejando el vacío y desequilibrio propios de los productos consiguientes á una cimentación viciosa. Por fortuna, en el incesante movimiento de las ideas y como consecuencia de la infinita variedad de sus fases, pudo verificarse la necesaria evolución favorable á la firmeza de los principios en que debe descansar la Ciencia económica. Cliffe Leslie, Thorton y Cairnes en Inglaterra; Minghetti, Sbarbaro, Luzzatti, Forti, Lampertico, Cusmano y Morelli en Italia; Frederiksen, Falbe, Hausen y Scharling en Dinamarca, con el nombre de *Katheder-socialisten*, (socialistas de cátedra) inician un regenerador impulso de trabajo en el fecundo campo de los estudios económicos, al efecto noble y racional de dar muerte á las rivalidades existentes entre la escuela ortodoxa ó individualista y la socialista armonizando sus encontrados principios, al ulterior fin de resolver, á la sombra del método histórico y *realista*, que así le denominan, los problemas relativos al fundamento, método, misión y conclusiones de la Ciencia económica.

Fenómeno extraordinario hubiera sido ciertamente, el ver á nuestros vecinos de *allende* el Pirineo permanecer silenciosos ó indiferentes ante las nuevas manifestaciones de los *Katheder-socialisten*, tratándose de poner en actividad la razón, el progreso y el recuerdo de las trascendentales doctrinas del gran Bastiat. El método *realista* adquiere carta de naturaleza en Francia, y Leoncio de la Vergne, Reybaud, Wolowski, Bonnet y Leroy-Beaulieu, le acogen y siguen con verda-

dera fruición, consiguiendo por su medio resultados desconocidos hasta ahora en punto á importancia y trascendencia.

Surge, pues, la nueva escuela, ante la sensible realidad de un abandono verdaderamente musulmán engendrado y amparado al abrigo del *laissez faire*, y considerando que mientras el hombre pueda utilizar la poderosa brújula de la razón y los hechos, es inadmisibles á todas luces la teoría desarrollada al impulso de un optimismo ciego y arbitrario. Y al tremolar su bandera de combate, comienzan por atacar todos los dogmas de la escuela ortodoxa, negando que la ciencia económica esté ya formada, como se ha creído por la generalidad de los economistas, en razón á la falsedad ó imperfección del principio esencial de que han partido para determinar categóricamente su fundamento ó motivo de existencia.

Bastarian los hechos consignados, cuyo desenvolvimiento se va efectuando en medio del silencio y la sorpresa de la escuela individualista, para dar vida á nuestro criterio relativamente al dictado de *inadmisibles* con que juzgamos el concepto de la Economía política emitido por el ilustrado señor Gallardo. Al definir aquella como «la ciencia del valor,» patentemente nos manifiesta su filiación entre las ilustres huestes sucesoras de la escuela inglesa, y muy en particular, de las capitaneadas por uno de los economistas que más se han desvelado por buscar nuevos y dilatados horizontes donde pudiera encontrar esta ciencia verdadero y sólido asiento. Nos referimos al eminente Mr. Dameth, el cual, en su *Introducción al estudio de la Economía política*, la define diciendo que es «la ciencia del valor.»

Ahora bien, y prescindiendo de otras consideraciones que reservamos para más adelante, si Dameth funda su definición en las tradiciones dogmáticas del individualismo y a estas caen por su propio peso ante la deficiencia del principio convencional aceptado como base de todas sus doctrinas, lógicamente habremos de sentar la deducción de *inadmisibles*, toda vez que dicha definición reviste los caracteres de una consecuencia sofística.

De otra parte: ¿es posible determinar el concepto de una cosa sin conocer su naturaleza íntima y esencial, ó sin poder fijar su objeto? Indudablemente que no. «El objeto de una ciencia, como dice nuestro sabio maestro Sr. Azcárate, es el principio y fundamento de cuanto en ella se contiene, y sin la previa determinación de aquél, es imposible sistematizar el conocimiento científico de su contenido, de sus partes y relaciones.» ¿Y habrá quién se atreva á declarar, en perfecto estado de conciencia, que el objeto de la Ciencia económica está ya determinado?

No, y mil veces no; desde los que consideran como su objeto ya el *orden* social, ya el trabajo, ya el cambio en *general*, hasta los que le circunscriben al *orden* económico, al trabajo, ó al cambio en *particular*, se registra un número tan considerable de conceptos y todos tan esencialmente varios y distintos, que aparte de otras razones, por sí solos bastan al efecto de someter el objeto de la Ciencia económica al inextricable laberinto de la duda y de la indeterminación.

(Concluirá.)

ANDRÉS M. GAMERO

## EL AUTOR DE LA OBRA.

(Continuación.)

En el vapor en que hicimos la travesía, iba un caballero anciano con una hija de diez y ocho á veinte años, más hermosa que la alborada del primer día del mundo. Lo que sucede en los barcos. Todos los días nos veíamos y nos hablabamos, hasta que entre ellos y mi familia se estableció una cordial amistad. Elena, que así se llamaba la joven, me había impresionado desde el primer momento de tal modo, que cuando me apartaba de ella ansiaba por momentos llegase el de reunirnos nuevamente. Mas cuando esto sucedía no hablaba una palabra y toda mi vida se concentraba en mis pupilas fijadas en el rostro de Elena.

—¿La amabas?—pregunté á Luis.

—No. La idolatraba! Elena era para mí la vida, el mundo, Dios! Tú que sabes sentir como yo y no ignoras la fogosidad de mi carácter, comprenderás lo que sufriría queriendo decirle lo que sentía mi pecho, y no atreviéndome á decirselo por temor de que fuera rechazado. Yo estaba loco, ciego: no sabía qué hacer, porque unas veces la veía mirarme con amor y otras con mal reprimido enojo. ¡Sufrí mucho!

Llegó un día en que el sol no se dignó mostrarnos su ignea cabellera. Por la tarde las nubes se apiñaban sobre nuestras cabezas, y el aire rozando en las jarcias producía un ruido semejante á los gemidos de un moribundo. El mar estaba magnífico. Grandes olas venían á estrellarse contra las bandas del vapor, y al mirarse impotentes para romperle, le enviaban su espuma en menudos copos que salpicaban la cubierta. Un trueno horrible con formidable estallido agitó las capas atmosféricas, y como si hubiese sido el reto que las nubes lanzaban al mar, las olas se encrespaban se retorcieron, chocaron entre sí, y ora levantaban el barco con fuerza prodigiosa, ora pasando sobre él arrastraban de la cubierta cuanto á su paso se oponía. El vapor se balanceaba horriblemente sobre montañas de blanca espuma; el huracán hacía que las velas golpearan con furia los masteleros; una exhalación dibujando su terrible zig-zag en el fondo plomizo de las nubes vino á caer sobre el trinquete que se hizo pedazos cayendo al mar, al mismo tiempo que el capitán del buque colocado en el entrepuente mandaba cargar velas y forzar la máquina. Al poco rato un nuevo contratiempo vino á aumentar la confusión entre los pasajeros y los tripulantes: el quintsong (1) había saltado. Estábamos, pues, varados y á merced de los elementos desencadenados furiosamente.

Esta noticia nos la comunicó el segundo de á bordo que bajó de parte del capitán al salón donde los pasajeros nos hallábamos reunidos. Todos callamos: el terror reinaba en nuestros corazones.

—¿No hay esperanza?—preguntó el padre de Elena.

—En Dios, que hace milagros increíbles. Pero no hay tiempo que perder; venid todos á la cubierta, y con orden, sin atropellarse, os acomodaremos en las lanchas que acabamos de botar

(1) Pieza especial del mecanismo de una máquina.

puesto que el buque hace agua y para nada nos sirve.

—Pero esa vía de agua....

—Se ha intentado calafatearla y no ha sido posible. El barco se abre. Vamos, subid y confiad en Dios.

Todos le seguimos en confuso tropel, llevando cada cual lo que podía de sus riquezas para salvarlas del naufragio.

Por fin aunque con mucho trabajo nos colocaron en los botes. Yo estaba con Elena y mis padres. El de ella había entrado en otro. ¡Terribles instantes aquellos en que nos balanceábamos sobre inmensos precipicios; no otra cosa eran los espacios que entre sí dejaban las olas!

Espantosa, terrible, inmensa avanzaba una amenazando echarnos á pique; agitó la barca que se balanceó sobre el abismo y.... cerré los ojos cogiendo á Elena por la cintura diciéndola con rapidez:—¡Vamos á morir, Elena! ¡Te adoro!—Ella me estrechó la mano.... Un sacudimiento horrible me hizo abrir los ojos y vi á mi madre que caía sin sentido con la cabeza y un brazo fuera del bote, pero cuando acudí á socorrerla otra oscilación la dejó caer pesadamente en el mar por encima de la borda.

Al llegar á este punto mi pobre Luis se detuvo abrumado por tan espantoso recuerdo. Yo exclamé involuntariamente:—El naufragio del primer acto!

—Si,—continuó Luis—ya sabes lo demás, á noche tan horrible é interminable, sucedió un hermoso día, y el sol naciente nos sorprendió en medio del Océano lejos de la costa y abrumados de dolor y fatiga.

Al medio día divisamos un buque que venía del Este á toda prisa. El contra-maestre que ocupaba nuestra lancha vió que el viento nos era favorable para llegar hácia el buque, y encajando el mástil en la carlinga, izó la vela.

De este modo estrechamos las distancias, y á las dos horas nos hallábamos recogidos á bordo de otro buque español que seguía el mismo derrotero que el que había naufragado.

Sería imposible describir la escena que se verificó sobre cubierta. En la precipitación con que el día ántes nos acomodamos en los botes, muchas familias se habían separado y llorábanse por muertos los unos á los otros; pero en aquel buque todos se hallaban nuevamente, y los abrazos y las lágrimas se sucedían expresando la alegría que los embargaba. Allí estaba también el padre de Elena. Sólo faltaba mi madre y el capitán del vapor que había naufragado.

¿Necesito decirte que todos los días hablaba con Elena y formábamos encantadores proyectos para el porvenir?

Por fin llegamos á Manila y desembarcamos con toda felicidad. En el malecón de San Pablo esperaban amigos de mi padre que ya nos tenían preparada una bonita habitación en su propia casa, y nos despedimos de Elena y su padre, no sin prometerles una visita al siguiente día. Ofreciéronnos su casa, y con gran satisfacción supimos que colindaba con la nuestra y hasta se comunicaban por la parte del jardín.

Si fuese á contarte detalladamente mi estancia en Manila, sería cuento de nunca acabar. Además, que fuera de mis amores con Elena, las demás fases de mi vida no presentan ninguna cosa digna de mención.

Un año y algunos meses trascurrieron sin que nube alguna empañase el cielo de nuestra felicidad, hasta que un día llamándome mi padre al despacho me dijo:

—Hijo mío, mientras nada se ha opuesto á tu felicidad no he querido impedir tus relaciones con Elena. Hoy las circunstancias varían. El padre de Elena está arruinado.

—¡Y yo que tengo qué ver con....!

—¡Pero no me has entendido? El padre de tu novia, D. Diego, está arruinado.

—Razon demás para que no abandone á Elena. Nosotros somos ricos.... hé ahí la compensación.

—Desengáñate, Luis, esa boda no te conviene. Rompe las relaciones.

—¡No puedo!—Le contesté con ira.

—Pues elige entre ella y yo el que más ames, para olvidar al otro.

EDUARDO TOLEDO Y TOLEDO.

(Continuará en el próximo número.)

CORRESPONDENCIA.

Sr. Director de EL DUENDE.

Mi querido amigo: Emocionado agradablemente por la dulce impresión que me ha causado la permanencia de dos días, con motivo de la fiesta en el inmediato pueblo de Bargas, no he podido resistir á la idea de remitirte esta mal trazada epístola, para que te sirvas publicarla en tu semanario, animado con la mejor intención de que se vea que en la provincia de esa histórica ciudad existen pueblos, en los que al mismo tiempo que elevan sus preces al sumo Hacedor, proporcionan alegres diversiones, haciendo corto y sumamente agradable el tiempo que el forastero los visita.

En efecto, desde mi llegada el sábado 23 por la tarde hasta mi salida el martes siguiente por la mañana, no he encontrado un momento de aburrimiento en que haya echado de ménos las grandes poblaciones, pues después de solemnes vísperas en el hermoso templo de San Estéban, nos obsequiaron los Mayordomos en casa de uno de ellos con un abundante y bien surtido refresco; empezando al poco tiempo el ruido de vistosos cohetes anunciando los fuegos pirotécnicos, distribuidos con bastante gusto y profusión en la plaza de la Constitución, amenizando los intermedios una banda de música, traída del pueblo de Gerindote, con piezas escogidas de baile, que se improvisó en el espacioso salón de Ayuntamiento, que el Municipio tuvo alumbrado al efecto. No he de hacer mención de la belleza y modestia de las niñas que honraron el salón con su asistencia al baile, tanto por ser muy gruesa mi pluma para tratar asunto tan delicado, resultando pálida cualquiera descripción ante la realidad, cuanto por ser ya notoria y conocida en esa capital la singular hermosura y amabilidad de las bargueñas.

Llegado el domingo, día de la fiesta, pronto la alegre vibración de las campanas anunció la celebración de la misa mayor, llamando con su bronceada lengua á los fieles á la solemne fiesta que en honor del Santísimo Cristo de la Sala en breve se había de verificar en la Iglesia mayor, donde había sido trasladado desde su ermita de la Sala. La función de Iglesia se celebró con la solemnidad acostumbrada, dejándonos oír sus armoniosos acordes durante ella la escogida orquesta, dirigida por D. Tomás Donas, y compuesta de los Sres. Rodríguez, Palacios, Cruz, Beza, Diaz, Lopez y Espinosa y sus claras y bien educadas voces los Sres. Cererols (D. R.) Cruz y Aroca é Igarza, portándose todos ellos como saben hacerlo y están acostumbrados; pero cuál sería mi mayor y más agradable sorpresa al ver subir al púlpito á invocar la gracia del Espíritu Santo para el pueblo de Bargas, la simpática figura de D. José Moya, tan conocido en esa población, como el más florido orador sagrado al par que distinguido jurisconsulto. ¿Qué podremos decir del sermón predicado por tan virtuoso y conocido sacerdote? Nada, únicamente, que era suyo y como suyo omitimos todo comentario: el tiempo que estuvimos oyendo sus inspiradas palabras nos pareció un segundo, por más que la esfera del reloj, demostró lo contrario, pues había trascurrido cerca de una hora; y todo lo que pudiéramos exponer respecto á este punto sería profanar con nuestra crítica punto tan sagrado.

Por la tarde á las cinco salió con toda pompa el Santísimo Cristo en procesion sobre una hermosa carroza que el pueblo costeó hace algunos años á tan milagrosa imagen, recorriendo algunas calles y plaza donde cantaron la salve, regresando sin contratiempo ninguno al templo bastante avanzado el crepúsculo vespertino.

El mismo día á las diez de la noche los amables jóvenes de la población obsequiaron á las familias del pueblo y forasteras con baile en el salón de Ayuntamiento, que el Sr. Alcalde tuvo la amabilidad de ceder, llevando á su costa la orquesta mencionada dirigida por el Sr. Donas, haciéndonos oír dos tandas de baile que no dejaron nada que desear á orquestas de salones y pabellones elegantes de ciudades populosas.

Ahora bien, igualmente que la muerte y la eternidad sustituyen á lo efímero de esta vida, de la misma manera el pueblo de Bargas no se olvida de los que fueron y al día si-

guiente las campanas que el anterior habían tocado á fiesta, aquel con tético sonido, llamaban al pueblo á la oración en la misa de difuntos que por los hermanos fallecidos celebra todos los años, teniendo también el gusto de oír en ella la orquesta y voces mencionadas, dirigiéndonos á la salida al sitio del ofrecimiento, situado en el vestíbulo de la capilla del Santísimo Cristo, donde demostraron, pagando á precios excesivos las personas allí presentes los objetos de la rifa, su amor á la Santa Imagen y su deseo de que la fiesta se haga sin omitir gasto alguno, distinguiéndose en las pujas crecidas los jóvenes más acomodados del pueblo, que reunidos se quedaron con infinidad de aves y frutas pagando por ellas grandes sumas animados del mejor deseo y celebrando con todo ello un costoso banquete por la tarde, al cual tuve el gusto de asistir, convidado por tan amables muchachos, que sin conocerme apenas me hicieron olvidar mi calidad de forastero.

No quisiera pasar desapercibido un hecho para que sirva de estímulo y ejemplo á poblaciones y pueblos comarcas: en un extenso salón han construido un teatro infantil, en el cual se ha organizado, gracias á la paciencia de mi particular amigo D. Daniel Diaz, una compañía de actores que para la edad que cuentan y la formalidad que en la misma se tiene, es un verdadero triunfo. *Espinas de una flor*, desempeñada por las niñas de Jimena, Serrano y Muro, y los niños de Diaz, Cerro y Muro y la *Varita de virtudes*, desempeñada por las niñas de Serrano y Muro y los niños de Muro, Diaz y Cerro, fueron las obras elegidas para ponerse en escena aquella noche, y no dejaron nada que desear á actores de talla más superior. En la representación de *Espinas de una flor*, me parecía que los niños, algunos de siete años, crecían extraordinariamente ó que actores de primer orden, habían disminuido de estatura y aparecían con infantiles semblantes, tal fué el desempeño de la obra. No desmaye la paciencia del Sr. Diaz y formará una sociedad de jóvenes, que harán pasar á sus familias agradables las largas veladas de invierno. Por último, para que todo fuera completo se leyó por el Sr. D. J. Muro, *El Vertigo* con majestuosa entonación y expresivo sentido, concluyendo con una picante y chistosa bomba recitada por un señor vestido á la antigua, que decía llamarse D. Lucas, en la cual anunció un ratito de baile en el que como en las dos noches anteriores pasamos felices momentos.

Ahora amigo mío espero incluyas estos emborrionados renglones en tu revista, siquiera sea cumpliendo con los deberes de gratitud de que soy deudor á los vecinos de Bargas, por la buena acogida que hemos tenido los forasteros, restándonos dar las más expresivas gracias y cordial enhorabuena á las bellas señoritas, á mi amable huésped, á los mayordomos señores Redondo, Carrasco, Santos (D. T.) y Santos (D. E.) por la buena dirección de la fiesta, á los obsequiosos jóvenes y á todo el pueblo, pidiéndoles me dispensen si alguna falta he cometido en mi relato, despidiéndose de tí hasta otra tu afmo. amigo

UN MADRILEÑO.

De carta de nuestro corresponsal viajante, fechada en Quintanar de la Orden en 29 de Setiembre, entresacamos lo siguiente:

Lo más natural, á mi parecer, es empezar por el principio, y el comienzo en todas las fiestas de los pueblos, es la pólvora. Esta tuvo lugar el domingo 24 en el sitio que ocupan las eras. Fué ménos vistosa que ruidosa, pues es sabido que en los pueblos, hace tanto mejor efecto un pirotécnico, cuanto mayor cantidad de materias explosivas pone en las bombas. Con decir que el público quedó satisfecho, está dicho todo.

Al siguiente día la correspondiente función religiosa y procesion. Por la tarde corrida de becarrros, en la cual se lidiaron cuatro por la cuadrilla de Gregorio Alonso (a) Tolédano. Este mató los dos primeros de una estocada ca la uno; con mejor suerte que escuela; el tercero lo despachó de tres ó cuatro pinchazos el mismo, y el cuarto su sobresaliente, como pudo. Resumen, que parecía que estaban de acuerdo los lidiadores y los bichos, para no hacer los unos más que lo que querían los otros y viceversa.

Por las noches compañía de verso en el Teatro de Cervantes, dirigida por D. Manuel Mendez, conocido del público toledano. Dicen que se porta, yo no se lo puedo asegurar porque aún no lo he visto, porque en Garcilaso hay otra compañía de Zarzuela, cuyos nombres ignoro, y trabajan bastante bien. Esta noche como despedida, ponen *El Barberillo de Lavapiés*, á beneficio del maestro concertador.

La feria de este pueblo, es digna de la importancia que la dan, aunque este año no se ha podido apreciar, porque además de las malas cosechas que en general ha habido por este terreno, y que tanto influyen en las ferias, han estado tam-

bien como si dijéramos pasadas por agua. Ha llovido bastante y esto ha contribuido á aminorar la concurrencia. Mucha afluencia de ganados, pero pocas transacciones. En ganado nuevo, nada absolutamente se ha vendido. Lo más buscado y mejor pagado, ha sido el mular viejo y de resistencia.

Lo que como en todas las fériás no han faltado, han sido rifas, volatines, exposicion zoológica, experimentos eléctricos y puestos de real y medio.

Ni un baile, ni cosa que lo parezca. Los jóvenes de esta, prefieren pasar el tiempo en otras distracciones que en complacer á las muchachas, que dicho sea de paso, son muy bonitas en general. Es cuanto se me ocurre por hoy.—*El Corresponsal*, J. LORENZO.

De nuestro corresponsal de Quismóndo:

Por aquí nada nuevo; la cosecha del vino mediana, pero la menuda lluvia que hace tres ó cuatro días está cayendo con cortos intervalos, hace esperar que aún cuando poca, sea la uva de más producto que el que se esperaba; de aceituna cero, aquí no se cosecha, y en los pueblos de Maqueda, Santa Olalla y Escalona muy escasa; mejores resultados dá la bellota, que es bastante abundante.

Los precios de granos y legumbres bastantes sostenidos.—A.

## NOTICIAS.

Del fondo de calamidades, se han hecho el 30 de Setiembre las siguientes concesiones á pueblos de esta provincia: Belvís de la Jara, 1.750 pesetas; Real de San Vicente, 2.250 pesetas, y Ocaña, 3.500 pesetas.

Nacimientos registrados durante la segunda decena de Setiembre, 15; de ellos 12 legítimos. Defunciones, 38.

En *El Cencerro*, núm. 402, leemos lo siguiente:

«Desde 1.º de Abril de 1881 está el Maestro de Navalucillos (Toledo) con el estómago vacío. El Ayuntamiento tiene fondos, pero... vamos: lo primero es lo primero. ¿Estamos, Sr. Gobernador de la provincia?»

El día 12 del presente mes y á las doce de su mañana, celebrará sesión extraordinaria la Excm. Diputación provincial.

Los asuntos que se tratarán son: Proyecto y plano de la casa-palacio y presupuesto para la construcción de la misma. Renuncia del cargo de Diputado provincial presentada por D. Jesús Segoviano. Sobre donativo para el Centenario de Santa Teresa de Jesús. Acuerdos tomados por la Comisión con los Sres. Diputados residentes en la capital por su urgencia. Exposición de D. J. de Lara, editor del *Boletín oficial*, suplicando se le remunere el excesivo gasto que le ha ocasionado la publicación de las recientes listas electorales.

Una de las cláusulas testamentarias del Emmo. Sr. Cardenal Lluich y Garriga, Arzobispo de Sevilla, dice así:

«Véndase todo, absolutamente todo lo mío, y repártase entre los pobres.»

Como otros Prelados.

Quejas del vecindario:

El día 2 á las nueve de la noche, los faroles del cobertizo de Santo Domingo el Real, estaban apagados.

En la calle de la Cava-Alta hay emplazados en la pared dos hierros que indican debían existir allí farolas: pero á este debe le falta el haber, estando la calle á media luz.

Sr. Inspector de policía: No estaría de más diese V. una vueltecita por el callejón de los Dos Codos, que parece el cuarto núm. 100 de una fonda de la Corte.

Y pasemos á otra cosa. Cinco días ha estado el cadáver de un gato *vagando* por la calle del Locum y sirviendo de juguete á los chiquillos que por dicha calle transitaban; lo cual indica ó que los dependientes de V. no han pasado por dicha calle, ó que si han pasado no han querido verlo. En ambos casos omitimos el comentario por innecesario.

Gustosos tomamos de la *Gaceta Universal* lo siguiente, entresacado de los servicios especiales prestados por el benemérito cuerpo de la Guardia civil:

«Quintanar de la Orden (Toledo).—Por el cabo primero Joaquín Jimenez García y guardia Manuel Gil Romero, han sido capturados, y puestos á disposición de la Autoridad competente, Leon Heras y Estefanía Estremera, autores del robo de 370 pesetas á su convecino José Tirado, la noche del 18 de Setiembre.»

Nosotros agradeceríamos al Sr. Subinspector del tercio

de esta capital, nos suministrase nota de todos los servicios que la fuerza á sus órdenes presta, pues los consignáramos en nuestras columnas. Igual ruego dirigimos á todos los Jefes de fuerza de policía y seguridad de la provincia.

Hemos recibido un atento B. L. M. en el que el Sr. Marqués de Riocavado, Director de *El Eco de Fregenal*, nos comunica el envío de un ejemplar del «Homenaje á la memoria de Arias Montano y Bravo Murillo,» libro que no hemos tenido el gusto de recibir aún por más que el B. L. M. tiene fecha 29 de Setiembre. No dudamos será la falta del ramo de Correos.

Al Sr. Ministro de Fomento:

¿Puede la Secretaría de una Universidad trasladar la matrícula hecha por un alumno en la asignatura de *Derecho penal y mercantil* á la de *segundo curso de Derecho civil*, estando ese alumno matriculado á la vez en Ampliación de civil y siguiendo sus estudios por el plan anterior al Real decreto de 13 de Agosto de 1880?

Esperamos de la amabilidad del Sr. Ministro de Fomento nos contestará á la anterior pregunta, base de una reclamación.

Firmado por el mismo señor suscriptor que remitió el suelto que figura al final de la columna tercera, plana tercera del núm. 14 de este semanario que comienza «Tenemos medio entendido» y termina «buenas circunstancias,» se nos entrega el siguiente:

«Deseosos de que no se dé torcida interpretación al sentido del suelto inserto en el núm. 14 de EL DUENDE, correspondiente al día 1.º del corriente, tenemos un verdadero placer en apresurarnos á manifestar: Que nunca entró en nuestro ánimo el herir en poco ni en mucho la dignidad, finura y caballerosidad de las respetabilísimas personas que forman la Sociedad ó Tertulia H; complaciéndonos sobremanera en reconocerlo así en cuantas ocasiones fuere necesario. Conste para alejar del ánimo de dichos Sres. Sócios toda idea contraria á nuestros propósitos.»

¿Qué hay de las Ordenanzas Municipales que hace seis meses están á informes de los Negociados y aún no se han devuelto á la Alcaldía?

La recaudación de consumos durante el mes de Setiembre asciende á 28.343,15 pesetas, que agregadas á 29.829,19 que importa lo recaudado en el de Agosto y 26.724,50 que es lo percibido en el de Julio, resulta 84.896,84 pesetas.

SUBASTAS.—En 9 de Octubre.—Toledo.—Ante la Junta Diocesana del Arzobispado para la adjudicación de las obras de reparación extraordinarias del templo parroquial de Villacañas. Presupuesto, 6.319,50 pesetas.

En 7 de Noviembre.—Intendencia de Guerra de Madrid y Comisarias de Aranjuez, Guadalajara, Vicálvaro y Ocaña.—Servicio de utensilios militares por dos años.

En 25 de Octubre.—Fábrica de Armas de Toledo.—Ante la Junta Económica para la venta de 1.080 kilogramos 500 gramos de harina. Precio límite como valor en venta, 20 pesetas quintal métrico.

En 18 de Octubre.—Toledo y Avila.—Ante los Gobernadores de las dos provincias y Alcaldes de Talávera de la Reina y Arenas de San Pedro, la conducción diaria de la correspondencia entre estas dos poblaciones (420 kilómetros), en carruaje. Tipo máximo, 2.500 pesetas anuales.

En el gran Salón de la Sacristía de la Catedral Primada, tendrá lugar, á fines de la semana próxima, los ejercicios de oposición á la Canongía Doctoral actualmente vacante, para la cual se han presentado hasta ahora cuatro opositores. Probablemente los ejercicios comenzarán á las nueve y media de la mañana.

El jefe de la Estación de Calzada, participó el día 5 al Gobernador de esta provincia, que al regresar parte del tren número 106, chocó con la otra mitad que quedó en la Estación de Oropesa, causando la rotura de las cajas de grasa de tres wagones, sin que ocurriesen desgracias personales.

El choque fué producido por no obedecer el maquinista á las indicaciones y señales que le fueron hechas por los obreros de aquella estación y el guarda-aguja.

Ha sido nombrada Profesora del Conservatorio de Música, repetidora del Sr. Mendizabal, la distinguida alumna de dicha Escuela, primer premio en piano, Srta. Doña Sofía Salgado y Reimundo, por lo que la felicitamos cordialmente.

Ha llegado á esta población nuestro compañero en la prensa, D. Federico Latorre y Rodrigo, antiguo Director de nuestro colega *El Nuevo Ateneo*. Reciba nuestra bienvenida.

Esta tarde celebra su primera función en Moreto la Sociedad militar de alumnos «Los Amigos de confianza,» poniéndose en escena *El Solitario de Yuste* en vez de *Traidor, Inconfeso y Mártir* que se había anunciado.

El Sr. Francioli, individuo de varias sociedades científicas y artísticas y premiado por otras, exhibirá dentro de pocos días en la plaza de Zocodover un magnífico trabajo en cristal.

Todas las personas que le han visto en otras poblaciones no cesan de hacer elogios de tan notable trabajo.

Durante ocho días estarán expuestas en la Catedral las banderas cogidas en Lepanto á la escuadra otomana y las que nuestra flota llevaba en aquella acción dada en 7 de Octubre de 1571.

Ha sido destinado á la Reserva de esta ciudad, el Capitán D. Juan Cumplido y Sanchez.

Estacion Telegráfica.—Despachos que no han podido ser entregados á los destinatarios:

San Ildefonso.—Doña Juana García.

Madrid.—Olías, D. Alfonso Ballesteros.

Id.—D. Federico Coll.

El Jefe de Estacion, J. Bernet.

Sesiones del Ayuntamiento.—El día 20 se celebró ordinaria con asistencia de los Sres. Nieto, Urzainqui, Martínez, Moreno, Montagut, Gamero, García, Angulo, Lopez de Cristóbal, Jimeno y Torres, presidiendo el Sr. Bringas, Alcalde.

Se aprobó el acta de la anterior, con ligeras modificaciones hechas en el acto á petición de los Sres. Lopez de Cristóbal y Montagut.

Puesto al despacho el expediente sobre toma abusiva de aguas para el cigarral llamado de Presilla, se acordó, á petición del Sr. Jimeno, se aplase para la primera sesión en que asista el primer Síndico Sr. Argüelles: ántes habló el Sr. Montagut dividiendo la cuestión en dos partes, una administrativa y otra judicial, con clara expresión y galanos conceptos.

Se autorizó á la Presidencia para la subasta del arbitrio del degüello de reses de cerda, segun proponía la Contaduría.

Se despacha un expediente de la Comisión de Consumos.

Se dá lectura á una carta del Ministro de Fomento en que se recuerda al Municipio la promesa hecha por el Ayuntamiento de sufragar todos los gastos que ocasione la instalación de la Audiencia provincial, acompañando nota de las habitaciones y dependencias necesarias para tal instalación. Despues se dá lectura del dictámen de la Comisión especial, que opina que entre las varias que ha visitado, la única que á su juicio reúne las condiciones pedidas es la señalada con el núm. 2 en la calle de la Puerta Llana, y propiedad de D. Cesáreo Sanz; su precio en venta es de 44.250 pesetas, abonados en tres plazos, uno de 15.000 á la otorgación de la escritura, otro al año, y otro á los seis meses siguientes, fijando como intereses de esos plazos el 6 por 100. Hablaron en contra el Sr. Montagut, autor de un voto particular, que fué desechado por 9 votos contra 2, y en pró el Sr. Nieto, resultando aprobado el dictámen de la Comisión por 7 votos contra 2.

El Sr. Montagut propuso la adquisición de la casa que en la plazuela del Colegio de Doncellas poseen los señores Alegre, puesto que están dispuestos á cederla en 25.000 pesetas, y el Sr. Presidente manifestó que no puede abrirse discusión sobre esta proposición por estar ya aprobado el dictámen de la Comisión, acordando el Ayuntamiento que conste en el acta.

Y se levanta la sesión.

## SEMANA TOLEDANA.

En el número anterior se omitió dar cuenta del fallecimiento de la Sra. D.ª Juana Tardío, esposa del afamado confitero de la Real Casa D. Cipriano Labrador. Que Dios la haya acogido en su seno.

En la que terminó ayer, dos bodas se han celebrado: la de un conocido Arquitecto de esta ciudad con una simpática señorita hija de un rico propietario de la misma, y la de otra bellísima señorita, residente en esta ciudad, con un joven

de la buena sociedad sevillana, empleado en las oficinas de la Delegación de un alto establecimiento de crédito.

Acompañamos al Sr. Labrador en su dolor, y deseamos á los recién casados toda clase de felicidades y una larga luna de miel.

El domingo por la mañana tuvimos el gusto de asistir á la Apertura del curso académico de 1882 á 1883 que con toda solemnidad se celebró en el Paraninfo del Instituto provincial de segunda enseñanza.

Ocupaba la Presidencia el Sr. Velazquez, Director del mismo, teniendo á su derecha al Sr. Barsi, Vice-Director, á su izquierda al Sr. Nieto, primer Teniente de Alcalde: en los escaños bastante concurrencia, aunque nos extrañó no ver entre los asistentes á tan importante y solemne acto á ninguna de las Autoridades de los órdenes civil, militar, judicial y eclesiástico.

El Sr. Milego, Secretario de este Establecimiento, leyó una bien redactada Memoria sobre los trabajos realizados durante el curso de 1881-82, concienzudo trabajo que mereció unánimes elogios de los oyentes.

El Sr. Velazquez leyó un trabajo respecto á la influencia que el latin tiene sobre la lengua castellana, siendo aplaudido; el Sr. Nieto pronunció un pequeño discurso encomiando á los alumnos el estudio y aplicación, que agradó á los circunstantes, y el alumno de primer año, Sr. Lozano, también pronunció una pequeña oración á sus compañeros.

Todos salimos altamente complacidos del acto á que habíamos asistido, siendo obsequiados con pastas, dulces y licores por el Claustro de Profesores y especialmente por el Sr. Milego, Director de nuestro entendido é ilustrado colega *El Nuevo Ateneo*.

Por la tarde, nuestra curiosidad nos condujo al Teatro de Rojas, donde se celebraba una reunión política, circunstancia por la cual únicamente nos ocuparemos de los discursos allí pronunciados bajo el punto de vista literario.

Habló el Sr. Parra, de Talavera, que fué aplaudido; después peroró el Sr. Martí y Miquel, redactor de *La Vanguardia*, recordando á nuestro compatriota el inmortal Padilla, á Boscan, á Cervantes y á Gutenberg; saluda á la prensa toledana, á los representantes de la de Madrid, y termina invocando el recuerdo de los que en el siglo XVI defendieron las patrias libertades sellándolas con su sangre. Bravos y aplausos interrumpieron su discurso, que literariamente considerado, hubiera bastado para formar una reputación oratoria si nuestro compañero en la prensa no la tu-

viera ya bien acreditada en las luchas que en defensa de la democracia viene sosteniendo.

Reasumió el Sr. Blanc, que después de arranques oratorios inimitables y condenar la anarquía y el colectivismo, hablar de la libertad y describir el salón de conferencias como «una Bolsa donde se cotizan las conciencias al calor del dinero», suplica el mayor respeto á las dignísimas Autoridades que hoy gobiernan la provincia, y es aplaudido con calor por la numerosa concurrencia que llenaba butacas y plateas. Después de tratar otros asuntos, se levantó la reunión en medio del mayor orden.

En esta semana también se han celebrado fiestas en los pueblos comarcanos.

En Ollas, toros el lunes por la tarde, y por la noche baile en casa del Sr. Ledesma, donde concurren gran número de muchachas lindísimas y bastantes jóvenes de esta ciudad.

En Argés también hubo toros aquella tarde, aunque testigos presenciales nos han manifestado que más bien parecía estar asistiendo á una lucha en un circo romano en el siglo I antes de nuestra era, que á la función de un pueblo de una nación civilizada á fines del siglo XIX.

El día 5, á las diez de la noche, hubo un intento de robo en el callejón de los Dos Codos; la casa fué rodeada de serenos y municipales, brillando por su ausencia los guardias de orden público.

La Srta. Doña Teresa Guin ha fallecido el día 6 del corriente, á las cinco de la tarde.

Acompañamos á su desconsolada familia en su dolor.

El día 21 dicen comenzará á actuar en Rojas una Compañía de declamación.

¡Gracias á Dios!

También se murmura que dentro de pocos días se celebrará una velada en honor del malogrado maestro Sr. Garibay, en la que tomarán parte gran número de señoritas de lo más selecto y elegante de esta población.

Celebraremos salgan adelante con su empresa y honren la memoria de quien tanto se lo merecía.

Ayer supimos que algunas conocidas familias de la ciudad se disponen á celebrar pequeñas *soirées* de confianza; de modo que terminaremos diciendo: ¡¡Toledanos, fuera penas, á divertirse!!

CALABAZA. *49*

## A LOS PERIODISTAS.

El Sr. D. Nicolás Bernardini de Lecce (Italia), publica un *Diccionario de todos los periódicos del mundo*, en el cual en pequeña narración se hará la historia del Director, redactores, carácter del periódico, tirada, influencia social, etc. Por encargo de dicho señor encargamos á todos los periodistas, sin distinción de partido, reproduzcan este anuncio y remitan un ejemplar de su número con cuantas indicaciones crean útiles, con esta dirección: *Nicolás Bernardini, via delle Bombarde, 27, Lecce (Italia)*.

## BOLETIN RELIGIOSO.

Día 9, Sto. Dionisio y Sta. Publia.—10, Stos. Gereon, Francisco de Borja y Luis Beltran y Sta. Eulampia.—11, Stos. Táraco y Nicasio y Sta. Piencia.—12, Nuestra Señora del Pilar y San Serafín.—13, Stos. Daniel y Ugolino y Sta. Celidonia.—14, Stos. Calixto, Carponio y Priscino y Sta. Fortunata.—15, Sta. Teresa de Jesús, (Bendición papal en el Cármen).

Remitido por una devota—á quien enviamos expresivas gracias—hemos recibido el cartel de los cultos que la comunidad de Carmelitas Descalzas, en unión de algunas devotas, ofrecen á Santa Teresa de Jesús. Son los siguientes:

Los días 13, 14 y 15, misa á las nueve y media de la mañana, siendo oradores en ellas respectivamente los señores Pastor y Just, Bello, y Marqués y Camacho.

El 15 por la tarde, á las cuatro, procesion con la Imagen de la Santa por las calles Real, Merced, Tendillas, Libertad, Jardines, San Juan Bautista, Carcel Vieja, Marron, Rojas, San Salvador, Santo Tomé, Angel, San Juan de los Reyes y Real.

El 16 comenzará una solemne octava en que predicarán: El 16, Sr. Gonzalez, (*Caridad*); 17, Sr. Roque Sevillano, (*Celo*); 18, Sr. Sanromán, (*Paciencia*); 19, Sr. Puerta y Pinedo, (*Humildad*); 20, Sr. Aguado, (*Oracion*); 21, Sr. Merchan, (*Penitencia*); 22, Sr. Heredero, (*Devoción á María Santísima*). Este día habrá función por la mañana en la que predicará el Sr. Mon.

El 23 por la mañana, función costeada por una devota y predicará el Sr. Marqués.

No se ha recibido ningun otro cartel de cultos.

TOLEDO, 1882.

IMPRESA Y LIBRERIA DE FANDO É HIJO,  
Comercio, 31 y Alcázar, 20.

# ANUNCIOS.

## LA BENÉFICA.

### PRÉSTAMOS Y ANTICIPOS.

Nuncio Viejo, núm. 16.—TOLEDO.

#### FACILITA

dinero para la compra de toda clase de relojes á pagar en 24 plazos, habiendo un gran surtido de cilindros y áncoras de plata, á 8 y 10 rs. semanales, adquiriéndolos en la acreditada relojería de D. Timoteo Alvarez.

#### DINERO

Se proporciona sobre alhajas, ropas nuevas, muebles, géneros y toda clase de efectos; é intereses convencionales segun la importancia de la operacion.

#### ANTICIPA

fondos para la compra de telas, trajes hechos, calzado y sombreros, pagándose su importe en 50 plazos, sin otro aumento que un 3 por 100 en los cincuenta dias.

Horas de despacho: De nueve de la mañana á cinco de la tarde y los feriados hasta la una.

CAJAS DE GERILLAS Y LIBRITOS DE PAPEL DE FUMAR.

Esta casa ha abierto una seccion especial para la venta de estos artículos, expendiendo dichas cajas y libritos al precio de 5 cént. con un número que dá opcion á tres regalos en metálico que suman 1.100 rs.—Rebajas segun las compras.

16—NUNCIO VIEJO—16.

5—5

GRAN SALON DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA madrileña de Juan Valero, cuesta del Alcázar, 5. El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al inteligente público un esmerado servicio en afeitar, cortar y rizar el pelo á 25 céntimos. Especialidad en teñir el pelo y la barba y lavar la cabeza. El dueño de este establecimiento tiene 5.000 tarjetas de abono en circulación á 10 rs. docena.

## IBÁÑEZ Y ANGUIA

PROFESOR DENTISTA  
operador y mecánico.

PUERTA LLANA, 12.—TOLEDO.

MADERAS DE DERRIBOS.

LOCUM, 12,

DEPÓSITO DE AGUAS NATURALES MEDICINALES.

FARMACIA DE DUQUE,

Plata, 23.—TOLEDO.

De Panticosa de la fuente del hígado.  
> > del estómago.  
> > de las herpes.  
Agua de Vichy.  
Agua de Loeches.

3—1

## BUJÍAS TRASPARENTES DE PARAFINA

Luz clara.—Duracion 35 horas.  
4 rs. paquete.

ÚNICO DEPÓSITO EN ESTA CIUDAD  
MARIANO ORTIZ,  
Comercio, 44.

También las hay de estearina en paquetes de 6 y 8, á 3,50 rs. los de 300 gramos, 4,50 los de 400 y 5,50 los de 460, 10—2